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Источник данных

• Всероссийский опрос руководителей негосударственных некоммерческих организаций, 

проведённый в 2023 году Центром исследований гражданского общества и некоммерческого 

сектора НИУ ВШЭ в рамках мониторинга состояния гражданского общества при поддержке 

Программы фундаментальных исследований НИУ ВШЭ. Репрезентативная выборка по 

организационно-правовой форме и году основания, метод сбора данных – онлайн-опрос по 

заранее составленной выборке, N = 975. 

• Всероссийский опрос населения, проведённый в 2023 году Центром исследований 

гражданского общества и некоммерческого сектора НИУ ВШЭ в рамках мониторинга состояния 

гражданского общества. Опрашивалось городское и сельское население от 18 лет и старше, метод 

сбора данных — личное интервью (face-to-face) по месту жительства респондента, N = 2002.

• Иные всероссийские опросы населения, проведенные в рамках мониторинга состояния 

гражданского общества в период с 2007 по 2023 год (не менее 2000 респ.)

ИНФОРМАЦИОННАЯ БАЗА ИССЛЕДОВАНИЯ
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% от опрошенных

В нашей стране среди людей больше согласия, сплоченности

Среди непосредственного социального окружения больше согласия, сплоченности

Готовы объединяться с другими для каких-либо совместных действий, если их идеи и интересы совпадают

СПЛОЧЕННОСТЬ И ГОТОВНОСТЬ ОБЪЕДИНЯТЬСЯ: ДИНАМИКА
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2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2017 2019 2020 2021 2022 2023

Слышал хотя бы об одной НКО Доверяет хотя бы одной НКО Участвует хотя бы в одной НКО

ИНФОРМИРОВАННОСТЬ, ДОВЕРИЕ, УЧАСТИЕ В ДИНАМИКЕ

Информированность, доверие, участие в деятельности негосударственных некоммерческих организаций 

(% от опрошенных)
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68%

54%

52%

47%

47%

43%

41%

40%

40%

39%

35%

33%

30%

28%

26%

25%

25%

25%

20%

14%

12%

1%

3%

Осознание важности тех задач, которые решает организация

Энтузиазм сотрудников и волонтеров

Репутация организации

Лидерские качества руководителей

Доверие со стороны общества

Доверие внутри организации

Наличие помещения

Наличие стратегии, плана развития

Сотрудничество с другими НКО

Прозрачность деятельности

Имеющиеся финансовые ресурсы

Квалификация персонала

Связи в государственных и муниципальных органах

Преданные сторонники

Умение привлечь средства

Сотрудничество с коммерческими организациями

Возможности использовать компьютерное оборудование и оргтехнику

Контакты с медийными людьми, СМИ

Возможность удаленной работы

Качество менеджмента

Разнообразие, диверсификация ресурсов

Другое

Затрудняюсь ответить

ФАКТОРЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ЖИЗНЕСПОСОБНОСТЬ НКО

Какие факторы, по Вашему мнению, в наибольшей степени определяют жизнеспособность Вашей НКО 

в современных условиях? (% от опрошенных, 2023 год) 
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54%

31%

27%

22%

22%

21%

20%

19%

17%

11%

10%

9%

9%

8%

7%

7%

6%

6%

5%

5%

4%

3%

3%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

8%

8%

Недостаток денег, материальных средств

Отсутствие поддержки, интереса со стороны возможных спонсоров, бизнес-структур

Нехватка специалистов для работы в организации

Выгорание руководства или сотрудников

Проблемы с помещением

Отсутствие поддержки, интереса со стороны местных властей

Нехватка рекламы деятельности организации

Нехватка транспортных средств

Отсутствие поддержки, интереса со стороны региональных властей

Препятствия, связанные с несовершенством российского законодательства

Недостаток энтузиазма сотрудников

Нехватка знаний и умений у сотрудников организации

Проблемы доступа к средствам массовой информации

Отсутствие интереса со стороны населения

Конкуренция среди НКО, борьба одних организаций с другими

Низкое качество финансового менеджмента в организации

Недостаток информации, необходимой для работы

Нехватка знаний и умений у руководства организации

Отсутствие интереса целевых аудиторий потребителей услуг

Проблемы со средствами связи, коммуникацией

Отсутствие значимых результатов деятельности

Оказание давления на НКО со стороны органов власти

Конкуренция с органами государственной власти или органами МСУ

Внутренние раздоры в организации

Оказание давления на НКО со стороны контрольно-надзорных инстанций

Нахождение в реестре «иностранных агентов» или угроза попадания в него

Оказание давления на НКО со стороны правоохранительных структур 

Противодействие, давление криминальных структур

Другое

Нет проблем

Затрудняюсь ответить

ВСЕ ПРОБЛЕМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ НКО

Назовите, пожалуйста, основные проблемы функционирования Вашей организации (% от опрошенных, 2023 год)

8%

29%

28%

27%

8%

Нет проблем
1-2 проблемы
3-4 проблемы
5 и более проблем
Затруднились ответить
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РЕСУРСНАЯ ОБЕСПЕЧЕННОСТЬ НКО: ДИНАМИКА

Как бы Вы оценили экономическое положение Вашей организации в этом году?

13%

11%

14%

11%

14%

13%

9%

12%

7%

9%

10%

9%

4%

5%

4%

3%

6%

4%

18%

22%

15%

16%

14%

16%

25%

23%

30%

27%

26%

28%

19%

15%

20%

22%

16%

21%

1%

2%

3%

4%

5%

3%

11%

10%

7%

8%

9%

6%

2023

2021

2018

2017

2014

2012

Недостаток средств грозит закрытием

Приходится отдавать много сил поиску средств, 
пренебрегая основными задачами 

Приходится довольствоваться работниками 
невысокой квалификации

Средств не хватает на создание полноценной 
материально-технической базы

Средств хватает для полноценного выполнения 
задач организации, но новые идеи остаются 
нереализованными

Средств в основном хватает для осуществления 
всего задуманного

Средств хватает даже на создание финансовых 
резервов

Затрудняюсь ответить
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38%

37%

37%

26%

24%

22%

19%

19%

13%

11%

11%

2%

1%

1%

0,4%

3%

3%

2%

Денежные пожертвования частных лиц

Субсидии, гранты от региональных органов власти

Гранты Фонда президентских грантов

Членские взносы

Денежные поступления от российских коммерческих компаний

Личные средства членов, сотрудников, учредителей организации

Субсидии, гранты от органов местного самоуправления

Доходы от реализации услуг (товаров) организации

Денежные поступления/гранты от других российских НКО

Взносы учредителей или собственников

Субсидии, гранты из федерального бюджета

Средства фондов местных сообществ

Денежные поступления/гранты от других иностранных НКО

Финансирование из средств государственных внебюджетных фондов

Денежные поступления от иностранных коммерческих компаний

Другое

Никакие

Затрудняюсь ответить

ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ НКО

Каковы источники финансирования Вашей организации за последний год? (% от опрошенных, 2023 год) 

26%

40%

28%

3%

2%

1 источник
2-3 источника
4 и более источников
Никакие
Затрудняюсь ответить
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ДИНАМИКА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВОЛОНТЕРСКОГО ТРУДА

Использует ли Ваша организация труд добровольцев (помимо членов коллегиального органа управления Вашей 

организацией)? Имеются в виду люди, работающие на общественных началах, не получающие материальное 

вознаграждение за свой труд (% от опрошенных)

81%

57%

65%66%66%
69%70%

76%
73%

202320212019201720142012201020092008
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10,0 10,0

7,0

7,5 7,5

Цифровое 
присутствие

Цифровая 
инфраструктура

Цифровой 
фандрайзинг

Цифровые 
коммуникации

Индекс цифровых 
компетенций

Среднее

Максимальное в 
выборке

ИНДЕКС БАЗОВЫХ ЦИФРОВЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ НКО — 2023

Оценка рассчитана по десятибалльной шкале пропорционально 

числу основных используемых цифровых инструментов
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Присутствие Инфраструктура Фандрайзинг Коммуникации Индекс цифровых 
компетенций

2019 год 2021 год 2023 год

ДИНАМИКА ИНДЕКСА БАЗОВЫХ ЦИФРОВЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ НКО
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9%

10%

5%

7%

7%

4%

69%

62%

71%

10%

12%

14%

5%

9%

7%

2019

2021

2023

% от организаций в выборке

Аутсайдеры (не используют цифровые технологии)

Отстающие (0–0,5 балла)

Средние (0,6–3,2 балла)

Продвинутые (3,3–4,5 баллов)

Лидеры (выше 4,5 баллов)

ТИПОЛОГИЯ ЦИФРОВЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ НКО

• «Цифровых аутсайдеров» 

больше среди религиозных 

организаций; организаций, 

занимающихся развитием и 

жилищной сферой; 

не являющихся социально 

ориентированными. 

• «Цифровых лидеров» — среди 

фондов; организаций, 

занимающихся 

здравоохранением и 

социальными услугами; 

благотворительных НКО.

• Чем крупнее организации, чем 

больше сотрудников и 

волонтеров они привлекают, тем 

в среднем выше их цифровые 

компетенции. 
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